



АЛТАЙСКОЕ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 63 (15874)

СУББОТА, 16 МАРТА 1974 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 г.

Цена 2 коп.

ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ ПАРТИИ И НАРОДА

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В АЛМА-АТЕ, ПОСВЯЩЕННОЕ 20-ЛЕТИЮ ОСВОЕНИЯ ЦЕЛИНЫ

В историю нашей Родины, в летопись замечательных свершений советского народа навсегда вошла героическая эпопея освоения целинных и залежных земель. Волею партии, самоотверженным трудом советских людей преобразены ранее пустовавшие земли. На них выросли совхозы, построены промышленные предприятия и научные центры, в целинных районах на востоке страны создана новая крупная аграрная база.

Выдающимся подвигом советского народа являлось освоение целины товарищем Л. И. Брежневым. Это яркая страница трудового героизма советских людей, школа интернационального воспитания.

Большой вклад в освоение бескрайних целинных степей внесли вместе со всеми братскими народами трудящиеся Казахской ССР. В минувшем году Казахстан дал стране более миллиарда пудов хлеба. Значительная часть его — щедрый дар целины.

Празднично украсена столица Казахстана — Алма-Ата. Здесь до Дворца имени Ленина 15 марта состоялось торжественное заседание партийных, советских и сельскохозяйственных органов с участием передовиков производства и представителей общественных организаций Казахстана, посвященное 20-летию освоения целины.

Горячей продолжительной овацией встречают собравшиеся товарищи Л. И. Брежнев, А. А. Гречко, Д. А. Кунаев, В. В. Шербицкий, П. М. Матерова, Ш. П. Рашидова, Г. В. Романова, М. С. Солтоенцева. Вместе с ними в президиум занимают места первой секретарь ЦК Компартии Молдавии И. И. Бойко, первый секретарь ЦК Компартии Киргизии Т. Усубалиев, первый секретарь ЦК Компартии Таджикистана Д. Раулов, первый секретарь ЦК Компартии Туркменистана М. Г. Гауров, член ЦК КПСС Г. Э. Цуканов, первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников. Председатель Президиума Верховного Совета Казахской ССР С. В. Ниязбеков. Председатель Совета Министров республики В. А. Ашимов, другие руководители республики, первые секретари крайкомов и обкомов партии, приехавшие на торжество.

Участники торжественного заседания единодушно, под бурные аплодисменты избирают почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС. Звучит Государственный гимн Советского Союза.

Под звуки марша в зал вносят знамя тридцати орденской Казахской ССР, памятные знамя ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВПСИС.

Открывает торжественное заседание, с речью выступил член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Казахстана товарищ Д. А. Кунаев.

В этот торжественный и памятный час позвольте мне от имени всех целинников выразить самую горячую признательность Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР за привнесение труженникам целины, высокую оценку их труда, воодушевившую нас на новые успехи, сказал оратор. Пройдет время, но легендарный подвиг никогда не изгладится в

памяти народа, пославшего на него лучших своих сыновей и дочерей двадцать лет назад.

Только в Казахстане за короткий срок было освоено свыше 25 миллионов гектаров земель пустынных и полупустынных земель. Подобных масштабов республика не знала за всю свою историю.

Целина окупилась сторицей. Она позволила создать на востоке страны новую крупную зерновую и животноводческую базу, повысить благосостояние трудящихся, усилить экономическую и оборонную мощь социалистической Родины.

До освоения целины Казахстан продавал государству 70—80 миллионов пудов зерна. Благодаря освоению целины и успешному превращению в жизнь решений мартовского (1965 г.) пленума ЦК КПСС среднегодовой объем производства зерна в текущей пятилетке уже превысит уровень, запланированный Директивами XXIV съезда КПСС на конец пятилетия. Сейчас среднегодовой объем зерна государству составляет 943,7 миллиона пудов, а заготовка мяса, молока, шерсти выросла более чем втрое с одновременным ростом поголовья скота. Вот что такое целина!

Сегодня особой честью для нас, говорит далее оратор, является присутствие на нашем торжестве выдающегося деятеля нашей партии и государства, международного коммунистического и рабочего движения, Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева. Леонида Ильича у нас искренне уважает каждый. У казахстанцев на это уважение правооснова, убедительно подтвержденные

буквально каждым годом возмужавшей целиной эпохой, каждым годом бурного роста нашей республики.

В памятные годы освоения целины Леонид Ильич возглавлял Центральный Комитет Компартии Казахстана, и мы хорошо знаем, сколько сил, труда и энергии вложил в целину сам Леонид Ильич.

Многочисленные письма, как бы своеобразные воспоминания, поступают в эти дни в партийные комитеты. В них ветераны целины — партийные работники, прославившиеся механизаторы тех безымянных лет, специалисты сельского хозяйства с огромной любовью и теплотой пишут о встречах с Леонидом Ильичом, о его простоте и сердечности, о душевном отношении к людям труда, о присущей ему партийной принципиальности, требовательности и выскальности, нетерпимости к косности, о незаурядных организаторских способностях и долгие трудовые подвиги и революционные подвиги, поставленные партией.

И думать об этом сейчас, и как-то невольно по-новому переосмысливается письмо Владимира Ильича Ленина от 30 января 1918 года, рекомендовавшее Петроградскому Совету помочь первым целинникам, отправлявшимся в Восточный Казахстан, «выбрать опытного практика-организатора».

Для нашей республики Леонид Ильич действительно стал таким опытным организатором, который в подлинно большевистских рамках, умение сплотить вокруг ЦК и всей партии народ — все это — спасибо Леониду Ильичу заслуженный авторитет как трудящихся нашей страны, так и далеко за ее пределами.

Целина, в освоение которой много сил и труда вложил Леонид Ильич, стала вторым именем Советского Казахстана.

Она не только возродила к жизни необоримые просторы казахских степей. Она в корне изменила облик всей республики, ускорив ее стремительный взлет к новым высотам.

Целина — это не только хлеб. Это — бурный рост многоотраслевой промышленности. Это — десятки новых современных городов, сотни рабочих поселков. Это — уникальные рудники и карьеры, каналы и водоводы. Это — великая картина воцарения, картина небывалого подъема и расцвета любой из всех сфер жизни. Целина — это замечательные люди, это воодушевившая современности и вечнозеленые перспективы нашего будущего.

Без поднятой и освоенной целины нет и быть не может вообще полного портрета социалистической эпохи, как не может его быть без великой борьбы и побед ленинской национальной политики.

ЦК КПСС и Советское правительство, сказал далее Д. А. Кунаев, мобилизовали на подъем целины огромные людские и материальные ресурсы.

С первых же дней поспешно была развернута большая политическая и организаторская работа. Вся она проводилась Центральным Комитетом Ком-

(Окончание на 3-й стр.)

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О награждении орденами СССР совхозов, колхозов, и сельскохозяйственных научных учреждений Казахской ССР и РСФСР

За успехи, достигнутые в увеличении производства и продажи государству зерна, других продуктов земледелия и животноводства, и в связи с 20-летием освоения целинных и залежных земель награждать:

По РСФСР
ОРДЕНОМ ЛЕНИНА
Совхоз «Кулундинский» Кулундинского района Алтайского края.

ОРДЕНОМ ДРУЖБЫ НАРОДОВ
Совхоз «Урожайный» Советского района Алтайского края.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР И. ПОДГОРНЫЙ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДИЕ.
Москва, Кремль.
14 марта 1974 г.

Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Уважаемые товарищи! Дорогие целинники! Друзья!
Мне доставляет большое удовольствие быть сегодня здесь, среди вас, среди тех, кто поднимал целину. Позвольте от имени Центрального Комитета и Политбюро ЦК нашей партии сердечно приветствовать и поздравить вас и всех целинников с 20-летием начала этой большой и важной работы.

Ветераны целины хорошо помнят то время. Пронизывающий степной ветер, бураны и морозы, раскаты снега на снегу палатки, первые борозды на полях и первые удачи новых поселков, дни, до отказа заполненные работой, и часто бессонные ночи. Два десятка лет прошло с тех пор... Но нельзя забыть, как давались нам первые гектары целинных земель и первые тонны целинного хлеба. Нельзя забыть то, во что вложил душу.

История нашей социалистической Родины делается и делается людьми труда. Она делается и делается теми, кто строит Днепрозас, Байкал, каналы, прокладывает Турксиб и Каракумский канал, кто превратил в цветущий оазис Голодную степь в Узбекистане, кто возводит ныне корпуса КауАза и добывает тюменскую нефть. В славном ряду героических свершений достойное место занимает трудовой подвиг покориителей целины.

Освоение целинных и залежных земель в Казахстане, Алтайском и Красноярском краях, Новосибирской и Омской областях, в Поволжье, на Урале и Дальнем Востоке, в других районах страны представляет собой одну из самых ярких страниц в летописи созидательного труда советского народа, на пустовавших ранее землях выросли сотни совхозов, построены промышленные предприятия, организованы современные научные центры. Это не только позволило создать новую крупную зерновую базу на востоке страны, но и коренным образом изменило экономику, культуру, весь облик огромных районов.

В русский язык, в язык других народов Советской страны прочно вошло новое слово — «целинник». А это значит, дорогие товарищи целинники, что ваш труд увековечен в памяти народа. Более высокой награды нет и похвалу, не может быть!

Подлинное значение исторических событий, крупных политических решений выявляется, как правило, не сразу, но по горячим следам, а позднее, когда можно сопоставить намерения с полученными результатами, оценить фактическое воздействие этих событий и решений на те или иные стороны жизни. Историческая дистанция, делающая возможными детали, частности, позволяет тем самым лучше, рельефнее видеть главное и основное. А главное, товарищи, если иметь в виду освоение целины, состоит в том, что партия выдвинула важную, актуальную задачу и что коммунисты, народ наш эту задачу успешно решили.

Перенесемся мысленно в обстановку начала 50-х годов. Положение с хлебом ввиду тогда серьезную тревогу. Средняя урожайность зерновых не превышала 9 центнеров с гектара. В 1953 году было заготовлено 31,1 миллиона тонн зерна, а израсходовано на продовольственное снабжение населения и другие государственные нужды 32,4 миллиона. Пришлось частично использовать государственные резервы.

Для того, чтобы преодолеть трудности, нужны были кардинальные, притом, довольно срочные меры. В этих

условиях партия, не снижая внимания к повышению урожайности всех сельскохозяйственных культур, поставила на первый план задачу значительного и быстрого расширения посевных площадей.

Проблема эта сама по себе не была простой. Владимир Ильич Ленин неоднократно подчеркивал необходимость и возможность освоения пустынных земель. Известно, что в дореволюционной России огромные территории, особенно на окраинах, оставались нетронутыми. Буржуазные исследователи утверждали, что в силу природных особенностей они и не могут быть использованы. Ленин опроверг эти утверждения. Он отмечал, что не при каких-либо этих земли являются «не столько в силу природных свойств... сколько вследствие общественных свойств хозяйства... обременяющих технику на застой, население на бесправие, заботы, невежество, беспомощность».

Октябрьская революция коренным образом изменила общественные свойства сельского хозяйства и в самом точном смысле слова. Хорошо помнит один из ветеранов целины Федор Трофимович Моргунов: «Упорно сопротивлялись вековые теньды земли... Но крепь людская оказалась тверже крепей земной». Попадались, правда, и трусливые люди, они дезертировали, бежали от тягот. Что можно сказать о таких, — хотя их было и немного? Целина оказалась от слабых духом, и тем лучше плело дело.

Уже через три года в основных районах освоения целинных и залежных земель было высеяно более 32 миллионов гектаров. Валовые сборы зерна в стране выросли с 82,5 миллиона тонн в 1953 году до 125 миллионов тонн в 1956 году, а заготовки зерна увеличились с 31 до 54 миллионов тонн.

Такие темпы оказались возможным лишь потому, что людям целины стал делом поистине всенародным. Как всегда, решающее слово и здесь было за рабочим классом. Он вывел в ряды целинников лучшие свои кадры, выявил организаторов и пролетарскую дисциплину. В промышленных центрах страны под руководством партийных организаций, при активном участии профсоюзов и комсомола развернулось патристическое движение за досрочный выпуск техники для покорения новых земель. Традиционные сельскохозяйственные районы направляли на целину опытных хлеборобов и механизаторов. На призыв партии откликнулись представители интеллигенции, огромную роль сыграли демобилизованные воины Советской Армии, студенты вузов и техникумов, учащиеся профтехучилищ. Только в первые годы освоения целинных земель туда прибыло около миллиона добровольцев.

Лучших своих представителей направил на трудное дело комсомол. По комсомольским путевкам, по зову сердца на освоение целинных земель прибыло свыше 500 тысяч юношей и девушек. За большой вклад в освоение целины Ленинский комсомол награжден высшей наградой Родины — орденом Ленина.

Постоянно замечательную страну вышло в дальнейшем развитие целинных совхозов советского студенчества. Не первый год на полях и в строительных отрядах трудились, и трудятся на совесть, многие тысячи студентов. И для нас, товарищи, важно не только то, что они дают лично, но и то, что делают для этой эпопеи и делу. Они проходят здесь школу трудовой

и физической закалки, приобретают к настоящему государственному делу, ведут большую политическую и культурную работу.

Ведь это, товарищи, останется с ними на всю жизнь. В освоении целины приняли активное участие все социальные слои близкой области нашей страны. Целина стала подлинной школой интернационального воспитания, в которой представители всех народов нашей страны объединили мудрый опыт земледельцев, трудовые навыки, решимость победить. Сам названия многих целинных совхозов: «Московский», «Ленинградский», «Киевский», «Минский», «Днепропетровский», «Горьковский», «Харьковский» — словно свидетельства о рождении, говорят о том, что их создатели, хотя бы особенно отметить вклад партийных организаций Москвы, Ленинграда, Украины, Белоруссии. Только на казахской земле они помогли создать сотни новых совхозов.

Товарищи! В эти дни Московская городская партийная организация проводит свою партийную конференцию. Надеюсь, что вы поддержите мое предложение передать коммунистам столицы нашей Родины поздравления, благодарственные письма и выразить им благодарность за неоценимый вклад в освоение целинных земель.

Новые земли обживаются новыми людьми. Но когда говорят о покориителях целины, то имеют в виду не только тех, кто прибыл в эти районы со всех концов нашей страны. Мы с чувством глубокого уважения говорим также и о самоотверженном труде коренных жителей, хозяев и старожилов деревень степей Казахстана, Сибири, Урала, Поволжья. Сердечно и гостеприимно встретили они новоселов, работали с ними рука об руку, отдавая все свои силы общей цели — созданию новой богатейшей жизни страны.

Освоение целины явилось ярким воплощением ленинской политики дружбы и взаимопомощи народов, на которую нашу страну, — политику, которую партия последовательно проводит вот уже более полувека. Рядом с добротой и уважением каждой советской республикой в осуществление этой политики — в год пятидесятилетия нашего великого союза все они были награждены орденом Дружбы народов. Мне выпала честь вручить высокую награду Советскому Казахстану. И сегодня хочется еще раз сказать, что целина, поднятая общими усилиями казахов и представителей еврайских и еврейских стран, — это замечательный пример социалистического интернационализма.

Отметим славный юбилей целины, мы воздаем должное рабочему классу нашей страны, колхозному крестьянству, советской интеллигенции, всем, кто внес свой вклад в освоение целинных земель. Мы воздаем должное всем участникам героической эпопеи — тем, кто пахал землю, сел и убирал хлеб, тем, кто строил дома, зернохранилища, мастерские, прокладывая линии электротранспорта, кто учил и воспитывал детей, заботился о здоровье целинников. Всем вам огромное, всенародное спасибо!

Товарищи! Всякий раз, когда перед нашей страной, перед нашим народом вставали новые ответственные задачи, коммунисты шли вперед. Так было и на целине. Призыв партии привел в движение огромные массы людей, различных по возрасту, национальности, образованию, квалификации, жизненному опыту. Чтобы объединить их, организовать их труд, направить в единой цели, сплотить их в солидарную

и боеготовых коллективов, нужно было выявить и соответствующие формы партийной, организаторской и идеологической работы. И они были найдены.

В сложных условиях тех лет с особенной отчетливостью проявились характерные для нашей партии черты: неразрывная связь с массами, умение слышать постоянно их голос, учиться у них, выбирать и поддерживать передовой опыт, неформально бороться со всеми похемками, вести смелую, открытую критику недостатков. Вся деятельность партии в годы покорения целины являет собой пример огромной, выдающейся по результатам новаторской работы.

В день двадцатого юбилея умение и справедливо будет воздать должное обиходом и действиям партии целинных областей и районов, первичным партийным организациям совхозов и колхозов, всем коммунистам, которые бесстрашно были на переднем крае борьбы за большую целину.

Товарищи! Чтобы объективно, поделовому оценить результаты того или иного экономического мероприятия, следует обратиться к цифрам. Думаю, что это будет полезно сделать и сегодня. Вы знаете, что всего в хозяйственном обороте введено около 42 миллионов гектаров земель. За двадцать лет целинные земли дали около 321 миллиарда пудов зерна и много другой сельскохозяйственной продукции. Особенно важно, что здесь мы получаем в основном товарный хлеб. Достаточно сказать, что вновь освоенные земли дают теперь 27 процентов зерна, которое заготавливается в стране.

За прошедшие годы открыты, возмужали колхозы и совхозы всех целинных районов. Это естественно относится и к Казахстану. За последние три года колхозов и совхозов республики продано государству 2 миллиарда 831 миллион пудов хлеба. Напомним, что за три года, предшествующие освоению целинных земель, закупки хлеба в республике составили лишь 321 миллион пудов. Разница, как видите, весьма существенна.

Освоение новых земель ускорило подъем всех отраслей экономики и культуры этих районов. В Казахстане, например, за последние 20 лет объем промышленного производства увеличился в 7,2 раза. Целина — это теперь десятки новых городов и сотни рабочих поселков, в которых созданы все современные условия быта и жизни миллионом людей.

Так что, товарищи, вынуженная целина — это не только хлеб, не только много и мило, это современный социалистический образ жизни, который утвердился на обширных пустынных территориях. И, конечно, это прежде всего высшие и воспитанные здесь замечательные люди.

Целина многим дала путевку в жизнь. Десятки и сотни трактористов, комбайнеров, строителей стали директорами совхозов, главными специалистами партийными и советскими работниками. Но ведь мы говорим, что целина подняла людей, мы мерим их ростом не одним, послужным списком. Есть и другой вид роста, столь же человечески значительный и благородный. Я имею в виду духовную закалку, повышение мастерства, нравственное возмужание.

Целина, образно говоря, дала богатейший урожай таких людей: Николай Семенов из Казахстана, Василий Зайцев из Оренбуржья, Евгений Кобежов из Красноярского края, Василий Устюжанин из Новосибирской области, Александр Соколов и Василий

Рубин из Волгоградской области, Василий Головацкий из Саратовской, Петр Нухнов из Ростовской области, Семен Чибрица, Варвара Вахидина, Федор Чабанов с Алтая, Петр Баштовой из Ставрополья, Сафа Истамалин из Башкирии, Петр Зарядкин и Иван Кобзар из Омской области и многие, многие другие.

Можно назвать еще немало замечательных людей целины. Это люди героического склада, люди с настоящим целинным характером. Позволю себе сказать хотя бы о трех товарищах, которые олицетворяют такой характер. В числе первых на целину приехал украинский комсомолец Михаил Довник и сразу возглавил тракторную бригаду, начал работать по-ударному. Его рабочий путь отмечен многими славными начинаниями, которые находили и находят тысячи последователей. Он и сейчас занимает должность бригадира. Но, как и многие его сверстники за двадцать лет Михаил Довник стал человеком с широким государственным кругозором, мастером своего дела, умелым воспитателем и организатором. Михаил Игоревич Довник избран членом Центрального Комитета Компартии Казахстана. Родина удостоила его звания Героя Социалистического Труда.

Уже в первую осень освоения новых земель стало широко известно имя тракториста и комбайнера Якасултана Демеева. Один из опытных механиков целины, Герой Социалистического Труда, он и сегодня на своем почетном посту — за штурвалом комбайна.

Не могу не сказать еще об одном патристе целины — Иване Ивановиче Иванове. Он родился в Ленинграде. Во время войны, девятинадцатилетним парнем защитил родной город. Был тяжело ранен, потерял обе ноги. После длительного лечения приехал в Казахстан, сроднился с этим краем и уже более двадцати лет работает механикатором и работает отлично. К его боевым наградам прибавились награды за трудовые подвиги на целинных землях — два ордена Ленина и Золотая Звезда Героя.

Родина достойно оценила самоотверженный труд многих целинников. Высокого звания Героя Социалистического Труда удостоены 272 целинника. Орденами и медалями награждены 96,965 человек. О массовом, активном участии советских людей в покорении целины говорит тот факт, что медаль «За освоение целинных земель» получили один миллион 340 тысяч человек.

Честь и слава атакующим людям Советской страны, воспитанным и подпитанным ленинской партией!

Как вы уже знаете, за последние производственные успехи и в связи с 20-летием освоения целинных и залежных земель 30 целинных совхозов, колхозов и научных учреждений награждены орденами.

Разрешите сердечно поздравить награжденных и пожелать им новых успехов!

Товарищи! У нас есть хорошая традиция — рассматривать каждый юбилей как повод для того, чтобы, оценив сделанное, поразмыслить над задачами, которые предстоит решить. И вполне понятно, что 20-я годовщина целины — это хороший повод для серьезного разговора о состоянии и перспективах всего сельского хозяйства.

(Окончание на 2-й стр.)

НОВЫЙ ЭТАП В ИССЛЕДОВАНИИ МАРСА

Сообщение ТАСС

Автоматические межпланетные станции «Марс-6» и «Марс-7» достигли орбиты планеты Марс соответственно 12 и 9 марта 1974 года. Спускаемый аппарат автоматической станции «Марс-6» совершил 12 марта посадку на поверхность планеты. Впервые были переданы на Землю научные данные о параметрах марсианской атмосферы, полученные прямыми измерениями во время снижения спускаемого аппарата. Автоматические станции «Марс-6» и «Марс-7» были выведены на межпланетную траекторию в августе прошлого года. Во время полета со станциями регулярно проводились сеансы связи, в ходе которых осуществлялись траекторные измерения, контроль состояния бортовых систем, корректировка траекторий движения и передача на Землю научной информации о физических характеристиках космического пространства.

«Марс-6» была проведена автономно с помощью бортовой системы астроизмерений заключительная коррекция траектории ее движения, и от станции отделился спускаемый аппарат. В расчетное время включилась двигательная установка, обеспечившая перевод спускаемого аппарата на траекторию встречи с Марсом. После аэродинамического торможения была введена в действие парашютная система. Информация о спускаемом аппарате во время его снижения, принималась станцией «Марс-6», продолжавшей движение по гелиоцентрической орбите, и ретранслировалась на Землю. В непосредственной близости от поверхности Марса радиосвязь со спускаемым аппаратом прервалась. Спускаемый аппарат станции «Марс-6» достиг поверхности планеты в районе с координатами 24 градуса южной широты и 25 градусов западной долготы. Спускаемый аппарат станции

«Марс-7» после отделения от станции осуществил маневр в работе одной из бортовых систем прошёл около планеты на расстоянии 1300 километров от ее поверхности. Результаты научных исследований планеты Марс, проведенных советскими автоматическими станциями, к настоящему времени прошли предварительную обработку. Получены новые важные сведения о планете Марс, о ее географическом космическом пространстве и свойствах межпланетной среды по трассе полета. Анализ изучения планеты в широком диапазоне длин волн позволил получить новые данные о рельефе поверхности, температуре, теплопроводности, структуре и составе грунта, химическом составе нижней атмосферы, структуре ее верхних слоев. Обнаружено, что содержание паров воды в атмосфере Марса над отдельными участками его поверхности в несколько

раз превышает ранее полученные величины. С помощью магнитометра зарегистрировано в ближайшей окрестности планеты магнитное поле, в 7—10 раз превышающее межпланетное. Автоматические станции «Марс-6» и «Марс-7» продолжают полет по гелиоцентрической орбите и исследования физических характеристик космического пространства, в том числе наличия солнечного ветра, космических лучей и радиолучения Солнца. Эти эксперименты проводятся с помощью советской и французской научной аппаратуры. Новые научные результаты, полученные в полете советскими автоматическими станциями «Марс-6», «Марс-7», продолжившими исследования планеты Марс, будут опубликованы в ближайшем будущем.

МОЛОДЕЖЬ ПОВЫШАЕТ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ УРОВЕНЬ

14 марта в Кремле состоялось совместное заседание комиссий по народному образованию, науке и культуре Советского Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР. Вели заседание председатели комиссий А. Ф. Воев и П. Н. Федосеев. В соответствии с планом работы комиссий члены подготовительной группы ознакомились с состоянием общего среднего вечернего и заочного образования рабочей сельской молодежи в Грузинской ССР, Украинской ССР, Белорусской ССР, Узбекской ССР, Азербайджанской ССР, Латвийской ССР, Марийской АССР, Саратовской области, Мордовии, в Тюменской, Куйбышевской областях и представили свои выводы и предложения. Постановка задачи, выдвинутой от Министерства просвещения СССР, Министерства высшего и среднего специального образования СССР, Государственного комитета Совета Министров СССР по профессионально-техническому образованию, Госплана СССР, ЦСУ СССР и некоторых других министерств и ведомств.

В соответствии с планом работы комиссий члены подготовительной группы ознакомились с состоянием общего среднего вечернего и заочного образования рабочей сельской молодежи в Грузинской ССР, Украинской ССР, Белорусской ССР, Узбекской ССР, Азербайджанской ССР, Латвийской ССР, Марийской АССР, Саратовской области, Мордовии, в Тюменской, Куйбышевской областях и представили свои выводы и предложения. Постановка задачи, выдвинутой от Министерства просвещения СССР, Министерства высшего и среднего специального образования СССР, Государственного комитета Совета Министров СССР по профессионально-техническому образованию, Госплана СССР, ЦСУ СССР и некоторых других министерств и ведомств.

ЦК ВЛКСМ и Министерством просвещения СССР рассмотрели доклад молодежи о состоянии общего образования. Вместе с тем, говорили депутаты, в работе вечерних и заочных школ и средних специальных учебных заведений имеются недостатки. Министерство просвещения СССР, Министерство высшего и среднего специального образования СССР, министерства и ведомства, имеющие вечерние и заочные учебные заведения, еще недостаточно уделяют внимания этой важной форме обучения рабочей молодежи. В отдельных республиках, краях и областях слабо ведется работа с молодежью с целью вовлечения ее в вечерние школы, учреждений и организаций, не содействуют вовлечению рабочей молодежи в вечерние школы, как это предусмотрено Основами законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании. Во многих колхозах и совхозах не ведется учет рабочих и колхозников, не имеющих среднего образования. В целях улучшения общего среднего вечернего и заочного образования рабочей молодежи комиссия вынесла рекомендации ряду министерств и ведомств, а также Советам Министров союзных республик, в которых намечены меры по выполнению решений XXVI съезда КПСС о завершении полтора периода по всеобщему среднему образованию молодежи. В работе комиссии приняли участие заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. Ходов, секретарь ВЛКСМ Л. А. Земляникова, ответственные сотрудники ряда министерств и ведомств, Президиума Верховного Совета СССР.

ВСЕАРМЕЙСКОЕ СОВЕЩАНИЕ СЕКРЕТАРЕЙ КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

14 марта в Большом Кремлевском дворце продолжилось Всеармейское совещание секретарей комсомольских организаций. В президиуме — член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР, Маршал Советского Союза А. А. Гречко, первые заместители министра обороны СССР Маршал Советского Союза И. И. Якубовский и генерал армии В. П. Пулюев, начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-морского Флота генерал армии А. А. Епишев.

Участники совещания продолжали обсуждение доклада А. А. Гречко. Важнейшие вопросы деятельности армейских и флотских комсомольских организаций обсуждались на заседаниях секций видов Вооруженных Сил. Участники совещания заслушали доклады об итогах работы секций, с которыми выступили члены военных советов — начальники политических управлений Вооруженных Сил. С докладом о состоянии деятельности член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР, Маршал Советского Союза А. А. Гречко.

Было единодушно принято обращение Всеармейского совещания секретарей комсомольских организаций к комсомольским организациям, комсомольцам и всем молодым воинам Советских Вооруженных Сил. С большим воодушевлением участники совещания приняли приветственное письмо Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза. Всеармейское совещание секретарей комсомольских организаций закончилось работой.

ТЕЛЕГРАММА ПРЕЗИДЕНТА ФРАНЦИИ

Господину Леониду Брежневу, Генеральному секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Господин Генеральный секретарь, покидая территорию СССР, хочу выразить Вам свою искреннюю благодарность за тот прием, который Вы оказали мне в Пинуде. Уверен, что эта встреча, позволившая нам обсудить весь круг крупных проблем, существующих в настоящее время, будет содействовать укреплению отношений дружбы и сотрудничества между двумя нашими странами как в их взаимных интересах, так и в интересах мира.

Господин Генеральный секретарь, покидая территорию СССР, хочу выразить Вам свою искреннюю благодарность за тот прием, который Вы оказали мне в Пинуде. Уверен, что эта встреча, позволившая нам обсудить весь круг крупных проблем, существующих в настоящее время, будет содействовать укреплению отношений дружбы и сотрудничества между двумя нашими странами как в их взаимных интересах, так и в интересах мира.

В ПОЛЕТЕ — «КОСМОС-635»

14 марта 1974 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-635». Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координационный вычислительный центр велит обработку поступающей информации.

Наш спонсор П. Кувшинников передает с Третьей зимней Спартакиады народов СССР. СВЕРДЛОВСК. 15 марта. (По телефону). Слушалось так, что в дни спартакиады в этом городе встречаются в матчах первенства страны по хоккею барнаульцы, олимпийские чемпионы и армяне Свердловска. К сожалению, их первая игра окончилась со счетом 9:1 в пользу хозяев поля. А в это же время на стадионе «Юность» принят старт на 500-метровую дистанцию мастер спорта из Барнаула Ростислав Подгайский. Он принял участие в личном зачете и показал результат 43 секунды ровно, что не так и

лучше всех со сложной трассой справился ленинградский дует — Юрий Егоров и Игорь Юдичев. На головоломных трассах специальных саламан, где состязались 47 сильнейших спортсменов, побивших в финале, произошла своего рода сенсация. Вост олимпийца и именитых претендентов на звание Татьяна Перелешина из бакинского города Белорент. Это вторая на спартакиаде в Бакурзяна победа спортсменки южноросского ранга не только над сверстницами, но и над взрослыми участниками соревнования. Всего теперь у Татьяны Перелешиной восемь наград спартакиады — самая внушительная «коллекция» среди всех участниц финалов в Бакурзяна.

СОБЕТ СНАБЖЕНЦЕВ

Вчера в Барнауле состоялось совещание руководителей промышленных предприятий и строителей, на котором обсуждались меры по укреплению государственной дисциплины поставок. С докладом выступил заместитель начальника Кузбасского территориального управления материально-технического снабжения П. С. Логов.

НАСЫЩЕННЫЕ ДНИ АЛТАЙСКИХ БОЛЕЛЬЩИКОВ

Наш спонсор П. Кувшинников передает с Третьей зимней Спартакиады народов СССР. СВЕРДЛОВСК. 15 марта. (По телефону). Слушалось так, что в дни спартакиады в этом городе встречаются в матчах первенства страны по хоккею барнаульцы, олимпийские чемпионы и армяне Свердловска. К сожалению, их первая игра окончилась со счетом 9:1 в пользу хозяев поля. А в это же время на стадионе «Юность» принят старт на 500-метровую дистанцию мастер спорта из Барнаула Ростислав Подгайский. Он принял участие в личном зачете и показал результат 43 секунды ровно, что не так и

КОГДА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР

Погода в день биатлонной гонки была не очень благоприятной для спортсменов. Температура колебалась от 0 до 2 градусов тепла. Большую скорость развили лишь заслуженный мастер спорта из Новосибирска Александр Тихонов. Хотя он та и получил четыре минуты штрафа, но завоевал золотую медаль. Наши земляки выступили удачно. Александр Коробейников был седьмым, Николай Романов — 21-м, Юрий Галиев — 23-м. Все они дали значительные очки команде Алтай и получили право участвовать в эстафетной гонке, которая состоится в воскресенье.

НАШ АДРЕС

г. Барнаул, 656099, ул. Королёнок, 105.

ТЕЛЕФОНЫ:

Принимая: 5-49-56; заместители редактора 5-48-37, 5-43-54; ответственный секретарь 5-52-34; заместители отв. секретаря 5-51-13. ОТДЕЛЫ: партийной 5-52-63, 5-46-12; строительства 5-49-54; культуры и учебных заведений 5-50-82; информации и спорта 5-46-92; Общественная приемная работает с 10 до 14 часов (кроме субботы и воскресенья). Телефон

САМАЯ ДОРОГАЯ МЕДАЛЬ

Даже щедрое солнце Бакурзяны, казалось, сияло не так ярко, как золотой диск медали на груди первого чемпиона на зимней спартакиаде из сборной команды Украины 27-летнего киевлянина Юрия Корякина. Он выиграл все три заезда, в которых участвовали сильнейшие спонсоры страны, с общим результатом 2 м. 06.38 сек. Второе место занял его товарищ по сборной страны москвич Владимир Шитов, третье — Сергей Хайлов (Ленинградская область). Вне конкуренции в состязаниях женщин была москвичка Нина Шапко, завоевавшая золотую медаль. Ситавинские фавориты в стартах на двухместных санях известные латвийские спортсмены Диньис Бреме и Айварс Крикис добились лишь «бронзы».

НАДЕЖНОСТЬ ПОСЕВА

С коллегами Министерства сельского хозяйства СССР. В сортовых и высококлассных семенах — надежность посева, гарантия издрого колоса: на 20—30 процентов возрастает в этом случае сбор урожая. А как обстоят дела иначе, в преддверии весеннего сева? Этот вопрос всесторонне обсужден на коллегии Министерства сельского хозяйства СССР.

КОРОТКО

БОНН. Здесь подписан протокол о создании постоянных представительств между Германской Демократической Республикой и Федеративной Республикой Германии. ПРАГА. В ознаменование 30-й годовщины Союзного национального восстановления шахтеры бригады социалистического труда им. Героя Советского Союза Яна Немецкого выкатывали вагоны и вагоны в сторону Словакии, установив новый рекорд. Выходка в этом колледже превышает 100 тонн на каждого шахтера за смену. БЕРЛИН. 2500 печатных изданий выпускает издательство Германской Демократической Республики и знаменательный для 25-летия провозглашения республики. Институт марксизма-ленинизма при ЦК СЕП и издательство «Дитц-Ферлат» подготовили документальный сборник «С Советским Союзом на вечные времена». Целый ряд произведений художественной литературы подготовило и выпускает издательство «Ауфбау-Ферлат». РИМ. Возобновились извержение вулкана Этна на острове Сицилия. На высоте 1050 метров образовался новый кратер, из которого вырывается жемчужинами горячий пар, дым и пепел. Целая лавя спустилась по склону на 800—900 метров. ДЕЛИ. Правительство Индии разработало долгосрочную программу развития электронной промышленности страны сроком на 10 лет. В настоящее время темпы развития электронной промышленности Индии составляют 20 процентов в год, самые высокие в стране по сравнению с другими отраслями экономики.



О ЧЕМ ПИШУТ ГАЗЕТЫ МИРА

Итоги встречи Генерального секретаря ЦК КПСС, члена Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева и президента Республики Франция Ж. Помпиду в Пинуде находятся в центре внимания печати мира. Все французские газеты публикуют заключительное сообщение об этой встрече. Они излагают выступление Ж. Помпиду перед журналистами, перед отлетом из Советского Союза, отмечая его слова о том, что «обе стороны полны решимости сделать все для достижения общего согласия по принципиальным вопросам и тем самым не только внести важный вклад в дело разрядки, которая существует и продолжает развиваться, но и добиваться прочного мира на нашем континенте». «Необходимость дальнейшего развития и углубления сотрудничества между Францией и Советским Союзом была торжественно подтверждена на встрече в Пинуде», — пишет «Юманите». «Два дня бесед», — указывает «Фигаро», — бесспорно, придают новый импульс экономическому, промышленному и торговому сотрудничеству между двумя странами». Встреча в Пинуде, пишет «хоселовская» «Рюде пресс», «это убедительное подтверждение того, что советско-французские отношения стали

РЕДАКТОР А. ПРОЗОРОВ

Семь индийских метеорологических ракет для изучения верхних слоев атмосферы запущены из Центра космических исследований в Тумбу (штат Керала) с апреля 1973 года по настоящее время, заявила сегодня Народная палата парламента премьер-министр Индия Индира Ганди. НЬЮ-Йорк. Сотни тонн мертвой рыбы покрывают поверхность моря в районе города Индианаполис на восточном побережье Флориды. Но мнению специалистов, массовая гибель некоторых пород рыб вызвана наличием в атмосфере развития особым образом, которые в весенний период выделяют токсичные вещества. Аналогичная эпидемия имела место в этом районе в 1971 году. БУЭНОС-АЙРЕС. Наводнение в Боливии, вызванное цунами, охватившим в течение месяца ливневыми дождями, нанесло серьезный ущерб сельскому хозяйству страны. В провинции Санта-Крус провинция Бени, в которой под угрозой гибели находится около 200 тысяч голов крупного рогатого скота. ЛУСАКА. По сообщениям из Дурбана, штатовые власти Южной Африки обрушились на этот южноафриканский город, нанеся значительный ущерб и порывы в результате дождя. В провинции Стиксинье бедствие усложнено обанковку в этом пострадавшем районе, который подвергся также мощному наводнению, вызванному в стране вторым извержением и постепенно распространяющимся из центральных на восточные части ЮАР.

ФИЛАРМОНИЯ

ГАСТРОЛИ

Государственного академического русского народного оркестра им. Н. Осипова

Художественный руководитель и главный дирижер — народный артист РСФСР ВИКТОР ДУБРОВСКИЙ.

Дирижер — заслуженный артист РСФСР ВИТАЛИЙ ГИУЛОВ.

Соллист — народный артист УССР АНАТОЛИЙ СОЛОВЬЕВНИКОВ.

СОЛИСТЫ ОРКЕСТРА: заслуженный артист РСФСР лауреат Международного конкурса Анатолий ТИХОНОВ, Валентин РОМАНЕНКО, Валерий ПЕТРОВ, Александр НИКОЛЬСКИЙ.

16 марта — в клубе молодежной компании, в 20 часов.

20 марта — во Дворце культуры колхозников, в 21 часе.

21 марта — в клубе завода «Трансмаш», в 21 часе.

22 марта — во Дворце культуры Центрального района, в 20-30.

Вилеты проводятся в массах филармония в 12 до 19 часов, а также через узломонетных — ежедневно. Принимаются коллективные заявки. Справки по телефонам: 5-10-01 и 5-73-05.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СУББОТА

16 марта ПЕРВАЯ ПРОГРАММА (1 программа ЦР). 12.00 — Программа передач. 12.05 — Новости. 12.10 — Для детей. «В кувольном магазине». 12.40 — «Воздух». Музыкальный фильм. 12.50 — Кошере. Авторский концерт Кара-Калынаева А.С. 13.30 — «Золотые». Передача из цикла «Кардио-оптика» передану врач Ю. Величина. 14.00 — «Веселый ветер». Концерт. Передача из Ленинграда. 14.45 — Спортивная программа. На 3-й зимней Спартакиаде народов СССР. 1. Фигурное катание. Спортивные танцы. 2. Лыжный спорт. 3. Конькобежный спорт. 15.50 — Ч. Динкеев. «Лыжные времена». Телевизионный спектакль. Передача из Ленинграда. 16.00 — «Время». Информационная программа. 16.30 — Технический перевод по системе «Орбита». 18.40 «О бале». 19.40 — Спортивная программа. Телевизионный спектакль «Мальчишки». Ведет передачу народный артист РСФСР Ю. Яновлев. 21.40 — Концерт народному артиста СССР М. Магомаева и эстрадно-симфонического оркестра Центрального телевидения и Всесоюзного радио под управлением Ю. Силиванова. Трансляция из Колонного зала Дома союзов. 23.00 — «Время». Информационная программа. 23.30 — 1.00 — Продолжение трансляции концерта народного артиста СССР М. Магомаева.

ТЕАТРЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ. «Я ВСЕГДА УЛЫБАЮСЬ» — в 19.

17 марта — в 12, 19-30.

КРАЕВОЙ ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ. Премьера «СОКРОВИЩА БРАЗИЛИИ» — в 12.

Премьера «ХОЛОДИК» — в 19-30.

КРАЕВОЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ. «ВЫ СОКО В СИНЕМ НЕБЕ» — в 19.

КИНО

«МИР». «ЛЮБОВЬ И СЛЕЗЫ» — в 9-30, 14, 18-30. «ЖЕЛЕЗНАЯ МАСКА» (1-2 серии) — в 11-30, 14, 17, 18-30, 17 интересных встреч. Встреча с работниками управления внутренних дел. Фильм для детей «РИСЬ» — в 10-30, 13 марта — новый цветной широкоэкранный фильм «ВОЗЛЕ ЭТИХ ОГОЗ». Открыта предварительная продажа билетов.

«РОССИЯ». «МАЛЬЧИШКУ ЗВАЛИ КАПИТАНОМ» — в 9, 10, 13, 14, 17, 18, 21, 22, «ЗДЕСЬ НАШ ДОМ» (1-2 серии) — в 10-30, 13-30, 14-30, 15-30, 18-30, 19-30, 17 марта для детей — «КОРОЛЬ МАНЕЖА» — в 10.

«ЮНОСТЬ». «МАЛЬЧИШКУ ЗВАЛИ КАПИТАНОМ» — в 9-30, 13-30, 15, 16-45, 18-30, 20-15, 21-45 (удлиненный сеанс). «Гигиена, искусство, религия». «ИНДИСКИЕ ПОИ. КТО ОН?» — в 11-30.

«РОДИНА». «ТЕЧКИ-ЛЮБОВИКИ» — в 9, 10-40, 13-20, 14, 15-40, 17-20, 18-30, 20-40 (удлиненный сеанс). «МАЛЬЧИШКУ ЗВАЛИ КАПИТАНОМ» — в 10, 11-40, 13-20, 17-50, 19-30, 21-10 (удлиненный сеанс). «ДВОЕ НАШ ДОМ» (1-2 серии) — в 15, 17 марта

ПЛАНЕТАРИЙ

17 марта читаются лекции: в 12 часов — «Что в море живет?», в 13 — «В мире животных».

Барнаульский горком КПСС с приложением извещает, что после тяжелого и продолжительного заболевания скончался персональный пенсионер союзного значения член КПСС член КПСС с 1922 года СИЗОВА Федора Ивановна, и выражает соболезнование родным и близким покойной.

Коллегия, партком УГБ Крайнеоблкома заместителем начальником управления полковнику Воронину Анатолию Васильевичу по случаю смерти его матери Матрны Константиновны.

Типография Издательства Алтайского крайкома КПСС. АГ 04122. 50.300. Заказ № 1878. Тираж 230.000 экз.